

全国人大常委会法工委发言人介绍刑法修正案(十一)草案二次审议稿

## 特定情形下最低刑责年龄拟个别下调

全国人大常委会法工委发言人臧铁伟10月12日举行记者会,介绍常委会立法工作情况。

据悉,十三届全国人大常委会第七十二次委员会议决定,十三届全国人大常委会第二十二次会议于10月13日至17日在北京举行。

工作  
研究制止餐饮浪费专项立法

臧铁伟介绍,委员会议建议,十三届全国人大常委会第二十二次会议审议专利法修正案草案、生物安全法草案、未成年人保护法修订草案、出口管制法草案、国旗法修正案、国徽法修正案、长江保护法草案、退役军人保障法草案、刑法修正案(十一)草案、行政处罚法修订草案;审议全国人大常委会委员会议关于提请审议全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法修正草案的议案、关于提请审议个人信息保护法草案的议案;审议全国人大常委会环境与资源保护委员会关于提请审议野生动物保护法修订草案的议案;审议国务院、中央军委关于提请审议国防法修订草案的议案;审议中央军委关于提请审议海警法草案的议案等。

臧铁伟在记者会上透露,立法工作专班正在认真研究制止餐饮浪费行为立法中的浪费标准、法律执行等具体问题。

臧铁伟介绍,就制止餐饮浪费专项立法,法工委开展了多方面工作:成立立法工作专班,加快推进专项立法;认真开展相关立法研究,系统梳理我国现行法律、法规、规章、规范性文件以及国外有关法律和政策规定,为立法工作提供依据和借鉴参考;积极开展立法调研,召开座谈会听取中央有关部门单位、全国人大有关专门委员会、行业协会、企业对制止餐饮

浪费行为立法的意见建议,书面征求9个基层立法联系点意见,赴政法院校进行调研;着手起草法律草案,并与有关部门沟通协调,做好与粮食安全保障法草案的衔接;加强工作沟通联系,与中央有关部门单位共同研究做好制止餐饮浪费行为立法工作;加强对地方立法工作的联系和指导,在工作层面同拟开展制止餐饮浪费行为地方立法的地方人大保持密切沟通交流。

“目前,对于浪费标准、法律执行等具体问题,立法工作专班都在认真研究中。”臧铁伟说,立法工作机构将在广泛听取社会各方面意见的基础上,把相关规范制定完善好,并推动相关法律尽快出台,为保障国家粮食安全,在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围提供法治保障。

此外,在完善食品药品监管渎职罪规定方面,主要是建议进一步调整处罚范围,完善有关情形表述。草案拟采纳有关意见,对构成犯罪的条件、有关渎职情形规定和表述等作出修改完善。

新法  
个人信息保护法草案即将亮相

为及时回应人民群众的呼声和期待,全国人大常委会法工委会同中央网信办在深入调查研究、广泛征求意见基础上,起草了个人信息保护法草案,并将提请全国人大常委会会议审议。

臧铁伟表示,个人信息保护立法坚持从我国实际出发,深入总结网络安全法等法律、法规、标准的实施经验,并充分借鉴有关国际组织和国家、地区的个人信息保护相关准则、指导原则和法规,建立健全适应我国个人信息保护需要的法律制度。

臧铁伟介绍,制定个人信息保护法,将进一步明

确个人信息处理活动应遵循的原则,完善个人信息处理规则,保障个人在个人信息处理活动中的各项权利,强化个人信息处理者的义务,明确个人信息保护的监管职责,并设置严格的法律责任。

“个人信息保护法的制定,将进一步增强法律规范的系统性、针对性和可操作性,在个人信息保护方面形成更加完备的制度、提供更加有力的法律保障。”臧铁伟说。

完善  
进一步加强对未成年人个人信息保护

臧铁伟介绍,2019年10月常委会第十四次会议和2020年6月第二十次会议对未成年人保护法修订草案进行了两次审议。

他说,根据各方面意见,提请本次常委会会议审议的草案三次审议稿主要作了以下修改完善:

一是进一步加强父母或者其他监护人在保障未成年人安全等方面的监护职责;二是贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的重要指示精神,增加有关规定;三是进一步加强对未成年人个人信息的保护,强化网络产品和服务提供者的保护责任;四是明确人民检察院的监督职责,强化司法机关开展法治宣传教育的职责;五是对监护人依法履行监护职责的法律责任等作出完善。

臧铁伟还介绍了刑法修正案(十一)草案二次审议稿的相关情况。

6月,十三届全国人大常委会第二十次会议对刑法修正案(十一)草案进行了初次审议。会后,在中国人大网公开征求社会公众意见,其间共收到65080位公众提出的137544条意见。

他透露,在未成年人权益保护方面,主要意见是

加大对性侵害未成年人犯罪的惩治,更好保护未成年人。“刑法修正案十一草案拟吸收这方面的意见,对奸淫幼女、猥亵儿童,以及特殊职责人员性侵害未成年人犯罪规定作出修改完善。”

答疑  
调低刑责年龄要“两条腿走路”

现场有记者提问,未成年人刑责年龄是否将作调整?有公众呼吁要降低刑事责任年龄,也有人表示应“恶意补足年龄”,对此全国人大常委会如何回应?

臧铁伟说,近年来低龄未成年人实施严重犯罪的案件时有发生,引发社会关注。“8月份记者会,也有记者朋友提出过类似问题。对这一问题,大家的共识是应当管起来,既是矫正犯罪的需要,也是保护受害人正当诉求和利益的需要。只是如何去管,是降低刑事责任年龄关进监狱,还是针对未成年人犯罪矫治的特点去完善收容教养制度等,大家还有不同的认识和侧重点。”

他说,总体上对犯罪的未成年人,仍应坚持实行教育、感化、挽救的方针,坚持教育为主、惩罚为辅的原则。对低龄未成年人犯罪既不能简单地“一关了之”,也不能“一放了之”。

臧铁伟透露,经会同有关部门反复研究,刑法修正案(十一)草案二次审议稿拟“两条腿走路”,一方面在特定情形下,经特别程序,对法定最低刑事责任年龄作个别下调;另一方面,统筹考虑刑法修改和预防未成年人犯罪法修改相关问题,在完善专门矫治教育方面做好衔接。

文/本报记者 孟亚旭 统筹/刘晓雪

## 青岛全员检测:已完成过百万人核酸采样

截至昨晚8点 除之前公布的9例核酸检测阳性结果外 未发现新的阳性感染者

10月11日上午,山东青岛发布消息称,青岛新增3例新型冠状病毒肺炎无症状感染者,其中一人是出租车司机。该消息发出后,青岛随即打响疫情防控阻击战,开展大规模核酸检测。截至12日17时30分,青岛共计采样103.8785万个。截至昨晚8点,除了之前公布的9例核酸检测阳性结果以外,未发现新的阳性感染者。目前,青岛的疫情阻击战还在持续,山东已调集全省流调和检测机动力量支持青岛抗疫。此外,国家卫健委也派工作组赴青岛指导疫情防控。

## 11日新增3例无症状感染者

据青岛市人民政府新闻办公室消息称,10月11日青岛市新增3例新型冠状病毒肺炎无症状感染者,其中2例系医院在对普通门诊患者进行核酸检测时发现,1例系在对排查出的密切接触者进行即时核酸检测时发现。经流行病学调查,专家组初步判断,以上3例无症状感染者与青岛市胸科医院相关联,该院部分独立区域承担着收治境外输入新冠病毒感染者的任务,具体感染源正在进一步排查中。

该消息同时公布3例无症状患者相关情况。其中一例因肺结核在青岛市胸科医院住院治疗,出院后准备再次到青岛市胸科医院住院治疗,10月10日上午在青岛市中心医院做核酸检测,结果为阳性;一例为出租车司机,自述开车时一直佩戴口罩,不与乘客交谈;另一例为出租车司机妻子,在医院从事陪护工作。

10月12日下午,据青岛市卫生健康委员会消息,10月11日青岛市发现3例新冠肺炎无症状感染者后,立即组织开展大规模的流调排查和分类检测,已采样277968份进行核酸检测。

截至10月12日12时,青岛全市已排查到密切接触者132人,全部实行集中隔离观察,全部完成核酸检测,其中9人核酸检测结果阳性,其余均为阴性;密切接触者的密切接触者171人,全部实行集中隔离观察,核酸检测结果均为阴性;一般接触者840人,核酸检测结果均为阴性;医务人员、住院病人及陪护人员162601人,已完成核酸检测154815人,结果均为阴性;社区检测人群114221人,已完成核酸检测75296人,结果均为阴性。目前全市核酸检测工作正在加快推进。

## 5天内核酸检测将覆盖全市

据《青岛日报》报道,10月11日晚,青岛连夜开展全城核酸检测,打响疫情防控阻击战。青岛市民积极配合响应,主动前往就近的检测点进行核酸检测。交警部门连夜出动,按上级要求加强勤务,确保各核酸检测点周边道路交通畅通有序。

在青岛市民发布的一段视频中,等待进行核酸检测的青岛市民在夜晚中有序排队,对着镜头说“青岛加油”。

12日凌晨,青岛市卫生健康委员会发布消息称,共排查到密切接触者和青岛市胸科医院所有在院患者及陪护人员377人,其中新增核酸检测结果阳性9人,包括8名市胸科医院在院患者及陪护人



12日,青岛市民在一检测点进行免费核酸检测

供图/新华社

员、1名患者家属,经专家组判定,其中4例为确诊病例、5例为无症状感染者。

截至10月11日23时,青岛市共发现6例确诊病例,其中2例为此前发布的无症状感染者江某某(女)、韩某某夫妇;6例无症状感染者。到目前发现的所有确诊病例和无症状感染者均与市胸科医院高度关联。

青岛市卫生健康委员会称,制定并已启动全员检测方案,在广大市民的积极配合下,社区检测正在加快推进,3天内对市南、市北、李沧、崂山、城阳五区检测全覆盖,5天内对全市检测全覆盖,检测结果将及时发布。

10月12日,一青岛市民李女士告诉北京青年报记者,她于10月11日晚看到社区关于核酸检测的通知,12日一大早便前往社区的采样点排队,大约40分钟不到做完了核酸检测。“我们排队不辛苦,辛苦的是医护人员和社区的工作人员。感觉大家排队还是很有秩序的,工作人员也在现场维持秩序,还提醒我们保持一米的安全距离。做完了检测,自己放心,对别人也负责。”李女士说。

10月12日上午,据青岛市卫生健康委员会消息,山东省委、省政府要调集全省流调和检测方面的机动力量,即赴青岛提供支持。同时,山东省委已在青岛设立前方指挥部。

另据央广网消息,山东青岛受疫情影响,除关联医院青岛市胸科医院之外,青岛第三人民医院也已经停诊作为备用医院,医院门口已拉起警戒线。

## 尚未发现社区确诊病例

10月12日晚,青岛市人民政府新闻办公室召开疫情防控情况新闻发布会。

青岛市政府办公厅副主任陈万胜介绍,截至12日17时30分,全市共计采样103.8785万个,已出检测结果31.2977万份,除了之前公布的9例核酸检测阳性结果以外,其他核酸检测结果均为阴性,目前未发现新的阳性感染者。

青岛市疾控中心副主任张华强介绍,本次疫情当中,青岛的确诊病例不是在社区当中发生,而是在医院筛查中发生,且病例已立即转入定点医院治疗,风险较小。青岛尚未发现社区确诊病例。目前,青岛将市胸科医院所在的楼山后社区定为中风险区域,其它区域风险等级不变。

文/本报记者 张夕  
统筹/蒋翔扫描二维码  
看青岛抗疫两美国经济学家  
因“拍卖”获诺奖

新华社电 瑞典皇家科学院12日在斯德哥尔摩宣布,将2020年诺贝尔经济学奖授予两名美国经济学家保罗·米尔格罗姆和罗伯特·威尔逊,以表彰他们在拍卖理论与形式研究领域作出的突出贡献。

米尔格罗姆和威尔逊分别出生于1948年和1937年,两人目前均任职于美国斯坦福大学。

瑞典皇家科学院常任秘书戈兰·汉松在新闻发布会上说,今年经济学奖两名得主“因改进拍卖理论和发明新拍卖形式”而获奖。

瑞典皇家科学院当天发表的声明指出,两名获奖者研究了拍卖的运作方式,以其深刻的洞察力,为难以用传统方式出售的商品和服务(例如无线电频率)设计了新的拍卖形式。他们的发现和研究成果已经使全世界的买方卖方和纳税人受益。

声明援引诺贝尔经济学奖评委会主席彼得·弗雷德里克松的话说,今年的经济学奖得主从基础理论开始着手,并将其研究结果用于实际应用中。这些应用已遍及全球,他们的发现和研究成果给社会带来很大益处。

威尔逊在接受电话连线采访时表示,他非常高兴得知获奖。

今年的诺贝尔经济学奖奖金为1000万瑞典克朗(约合112万美元),两名经济学家将平分奖金。

在诺贝尔系列奖项中,经济学奖并非依照已故瑞典化学家阿尔弗雷德·诺贝尔的遗嘱设立,而是由瑞典国家银行1968年创立,奖金由瑞典国家银行支出。

白宫要重启第二场  
总统竞选面对面辩论

新华社电 美国白宫发言人布赖恩·摩根斯顿11日呼吁,原定15日举行却遭取消的第二场总统竞选面对面辩论应当重新安排。白宫医生前一天说,本月初确诊感染新冠病毒的总统唐纳德·特朗普不再具有传染性。

“总统准备好参加辩论,医疗团队已准许他参加公共活动,”摩根斯顿当天在白宫告诉媒体记者,“他们说不再有传染的可能性,所以(总统竞选辩论)委员会应该让该辩论重回日程表。”

白宫医生肖恩·康利10日说,特朗普不仅符合美国疾病控制和预防中心解除隔离的条件,而且当天上午样本检测显示,“他不再有(将病毒)传染给他人的风险”。特朗普11日在社交媒体推特上说,医疗团队结论意味着他对新冠病毒“免疫”,也不会传播病毒。推特已为该推文打上“含有误导性涉疫信息”标签。

美国《国会山》日报报道,特朗普确诊感染新冠后,美国总统竞选辩论委员会8日宣布第二场辩论由面对面改为线上形式,遭特朗普拒绝。后者建议把剩余两场辩论都推迟一周,但民主党候选人乔·拜登一方不接受。总统竞选辩论委员会一天后正式取消原定15日举行的第二场辩论,说将专注于筹备本月22日的最后一场辩论。

拜登在特朗普确诊新冠后说,将根据医学专家建议决定是否与特朗普一起现身同一公共场合。但他申明,如果特朗普病毒检测仍呈阳性,“我们不应举行辩论”。

## 新闻链接

## 全国多地发布涉青岛紧急提醒

本报讯(记者 张夕)据国家卫生健康委10月12日消息,国家卫生健康委12日已经派出工作组,赴青岛指导当地开展疫情防控工作。

10月11日,大连市疾控中心发布紧急提醒,市民如非必要,近期不要前往青岛市。如必须前往,务必做好个人防护;从青岛市返回大连后,要按照大连市相关防控措施执行。大连市疾控中心在提醒中表示,既要深刻认识疫情防控的复杂性及不确定性,又

要客观理性对待可能出现的病例,认真落实“外防输入、内防反弹”常态化防控策略。

10月11日晚,济南市委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组(指挥部)紧急部署,对9月23日以来青岛入济返济人员按要求进行2次核酸检测,1次血清抗体检测(2次核酸检测间隔24小时)。对即日起青岛新入济人员严格按照“2+1+7”(即2次核酸检测、1次血清抗体检测、7天健康监测)防控要求进行

管控。

10月12日上午,河南省郑州市新冠肺炎疫情防控领导小组办公室紧急通知,对青岛入郑返郑人员全面排查并进行核酸检测。凡10月1日以来,有青岛旅居史的郑州市民,应主动向所在社区报备相关情况,第一时间进行核酸检测并接受社区健康管理。自10月12日起,由青岛来郑人员必须持有有效核酸检测阴性证明。

下载北京头条App  
让现在告诉未来

编辑/杨洋 美工/李卫 校对/高宁 运营/曹欣/王敏